



ДИМИТЪР СТЕФАНОВ БАЛЕВ Народът никога не се лъже в преценките си! Когато на кметския стол във Видин сяда Димитър Балев, се разбира, че това е човекът, който най-добре се вписва в представите за очакваните позитивни промени през новия век. Тази е и причината Димитър Балев да кметува в продължение на шест години, до смъртта си - на 15 януари 1915 г

Със своето гражданско поведение, с високата си култура и големите си човешки добродетели, той може да се определи като кмет - образец за ръководството на Видинската община.

Роден е на 10 Септември 1863 г. в Охрид, на хълма до църквата "Свети Климент" с изглед към Охридското езеро. Съдбата не е била благосклонна и към него в детството му, защото едва пет годишен остава сирак. Майка му заедно с пет от децата си, пристига във Видин, където работели двамата и по-големи сина. Тук малкият Димитър завършва класното училище през 1874 г. С будния си ум и голяма любознателност, той става любимец на току що завърналия се от Чехия видинлия Димитър Хранов, завършил агрономически науки в Прага. Във Видин Хранов издавал първия в страната

вестник за земеделска култура "Ступан", в който Димитър Балев помагал като преписвач. Вестникът се печатал в Букурещ в печатницата на Любен Каравелов. Когато след една година Хранов заминава за Букурещ, той взима със себе си и 14-годишния младеж, който се запознава в печатницата с Любен Каравелов и работи заедно с Христо Ботев.

След Освобождението на България Димитър Балев се завръща във Видин и заедно с майка си, братята и сестрите си влага силите си в преобразяването на града.

Политическите симпатии на младия политик са на страната на Петко Каравелов, който тогава е бил вицегубернатор на Видин, а след това, както повечето млади интелегенти е с Найчо Цанов, Димитър Михайлов и Алекси Филипов.

От 1878 г. до 1908 г. Димитър Балев работи в продължение на 30 години в много сектори от управлението. Като служител в ковчежничеството във Видин, Враца и Силистра той се запознава основно с финансовите проблеми в държавата. През 1885 г. постъпва на работа в Министерството на финансите, а след две години се завръща отново във Видин, за да стане главен контролор в местното ковчежничество. След това в продължение на три години е агент-инкасатор в застрахователно дружество "България" и 14 години е управител на печатницата във Видин, в която печата много книги и брошури.

Съчетал в себе си голяма култура, житейска мъдрост, солидна подготовка, отзивчиво сърце и лъчезарност Димитър Балев сяда на кметския стол на 17 юли 1908 г. Той внася във Видинската община нов стил на управление, основан на взаимна толерантност и етични взаимоотношения. При неговото кметуване не е имало уволнения или назначения на служители по партизански "заслуги"! Всеки служител, които е "тежал на мястото си" със своята принципност, прецизност и добросъвестност, независимо от коя партия е, не е бил преследван заради политическите си убеждения.

Обаче най-доволни от неговото кметуване са гражданите на Видин. Всички нуждаещи се са приемани от кмета и любезно изслушвани. При възможност, проблемите им били веднага решавани. За бедните е осигурявал хляб, независимо дали били българи, цигани, турци или евреи. Началното образование било задължително за всички деца, а заседанията на Общинския съвет били публични в салона на театър "Вида", за да може всички граждани да следят работата на Общината.

Кметът Димитър Балев е първият човек, които е поставил официално въпроса за построяването на мост над р. Дунав между Видин и Калафат. Неговата идея, едва днес, сто години по - късно, предстои да се осъществи, отлагана дълги години по конюнктурни и политически съображения. Голямата грижа на кмета за образованието, довежда до построяването на три училища през неговия мандат: "Л.Каравелов", "Св. Св. Кирил и Методий", през 1908 г. и "Хр. Ботев" през 1909 г. При управлението на Видинска община от Балев е изграден и парка "Владикина бахча".

Кметуването на Димитър Балев се превръща в еталон за истински градоначалник и

Димитър Стефанов Балев

Написано от ivailo
Неделя, 04 Март 2012 23:17

гражданите съдят за способностите на всеки следващ кмет, сравнявайки действията му с тези на Балев.

На 15 януари 1915 година, след тежко простудно заболяване, Димитър Балев умира на кметския стол.

Целият град - и приятели, и противници - го изпращат в последния му път! В следващите десет години признателните ви-динлии избират за кметове неговите другари и приятели от Радикалдемократическата партия-Димитър Дамянов, Петър Джорин-ски и д-р Асен Цанов, независимо от това, коя партия управлява страната.

Народната любов е искрена, когато е отправена към политик и общественик, доказал по безспорен начин своите човешки добродетели, какъвто е случаят с ерудирания и всеотдаен видински кмет Димитър Стефанов Балев.

За съжаление, днес във Видин няма дори една малка уличка, която да носи неговото име и да напомня на поколенията, че Димитър Балев е един от пионерите, работили за израстването на изостаналото някога селище, в модерен европейски град!

Генади ВЪЛЧЕВ
ВИДИНСКИ КМЕТОВЕ